

NAGYKÖRÖS ÉS VIDÉKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykörösi Gazdasági Egyesület” hivatalos lapja.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Nagykörös, I. ker. Széchenyi-ter 10.

TELEFONSZÁM: 78.

Megjelenik hetenként kétszer.

Csütörtökön és Vasárnap reggel.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

D. Tóth Ferenc.

Főszerkesztő: **Beőlsei Buday Elemér.**

Szerkesztő: **Wizer Aladár.**

Főmunkatárs: **Csanády Sándor.**

Előfizetési árak:

HELYBEN:

Egész évre 28 K, 1/2 évre 14 K, 1/4 évre 7 K.

VIDÉKEN:

Egész évre 32 K, 1/2 évre 16 K, 1/4 évre 8 K

Egyes szám ára vasárnap 40, hétköznap 30 f

Nyitlitter soronként 1 korona.

A földosztásról.

(B. E.) Az agrárreform felvetésével kormányunk kétségen kívül olyan óriási feladatot tűzött maga elé, mely a leghatalmasabb erőpróba lesz mindazok között, amelyekkel kormányoknak valaha meg kellett küzdeniök. Nemcsak az, hogy az ország lakosságának egy tekintélyes, sőt tulnyomó és ma még tagadhatatlanul nagy hatalmat képviselő részét elkieseredett ellenségévé teszi; sem az, hogy a terv gyors megvalósítása olyan óriási munkát követel, melyhez a szükséges idő már is hiányzik; hanem legfőképpen az, hogy a megvalósított reformmal végeredményben sem az állam, sem pedig a kisgazdákká tett mezőgazdasági munkások és cselédek nem lesznek megelégedve.

Kíséréljük meg a feladatot teljesen eifoglatlanul, szigorú tárgyilagossággal vizsgálat alá venni.

Jut-e föld minden igényjogosult részére? Ez minden esetre legelső kérdés, mert a kormányigéret szerint, a kikötött föltételek mellett, mindenkinek joga van a tiz hold föld megszerzéséhez. Ebből ok nélkül kirekeszteni senkit sem lehet.

A szoroson vett Magyarországon, — Horvát-Szlavon országok nélkül, — kerekén harminchétf millió kat. hold áll gazdasági művelés alatt. Ebből közép- és nagybirtok mitegy tizenennyolc millió kat. hold, mely terület az idő szerint tizenkétezer tulajdonos között oszlik meg. Ha ezek a birtokosok, a tervezet szerint, egyenként csak ötszáz holdat tarthatnak meg sajátjuknak, együtt véve hat millió marad a régi tulajdonosok kezén, tizenkét millió hold pedig felosztásra kerül, ami azt jelenti, hogy egy millió és kétszáz ezer földnélküli mezőgazdasági munkásnak jut 10—10 holdas kisgazdaság.

Ha a tervezet szerint itt-ott a tömegtermelés, mezőgazdasági gyárüzemek létbiztosítása, középirtokok létesítése céljából, az 500 holdas, illetőleg a 10 holdas maximumtól eltérések történnének is, az ily módon előálló csökkenés mellett is közel járunk a valósághoz, ha a létesíthető kisgazdaságok számát egy millióban állapítjuk meg. Ennél több igény-

jogosult nem is fog jelentkezni.

Szóval a fenti számítás szerint, így papiroson, mindenkinek kijutna a kis földcskéje, — ha országunk egész területével szabadon rendelkezhetnénk. Csakhogy a szerbek, románok, csehek, lengyelek, hazánkhoz közel négyötöd részét megszállották és arra bajosan gondolhat a kormány, hogy ezeken a megszállott területeken, legalább ez idő szerint parcellázhatasson. Ez teljes lehetetlenség. Így aztán, hogy egyebet ne említsünk, a Bánátban a Karácsonyi-, Nákó- és Dániel féle nagy dominiomok, a Csallóközben a Héderváry-birtokok, Biharban a váradi püspökség százezer holdas birtokai, stb., stb., ez idő szerint érintetlenek. Viszont azokon a részeken, ahol szabad kezünk van, körülbelül mindenütt úgy állunk, mint Hajdumegyében, ahol negyvenezer kenyérkereső földműves közül huszonhétézernek nincsen semmi ingatlan vagyona és így természetesen szintén földet akar. Ámde az egész megyében csak kétszázhatvanhatezer kat. hold szántóföld van, holott ezeknek a földnélküli Jánosoknak együttesen Kétszázhetvenezer kellene. Vagyis ha azoktól, akiknek most földjük van, mindenkitől, még az öt holdasoktól, meg a fél holdasoktól is mind elvonnák a földet, az utolsó négyzetölig, még akkor se jutna mindenkinek tiz—tiz hold belőle. Ha pedig a mostani birtokosoknak is meg akarnának hagyni tiz—tiz holdat, illetőleg az ennél kevesebb birtokokat ennyire akarnák kiegészíteni, akkor négyszáz ezer holdra lenne szükség, holott az egész vármegyében csak kétszázhatvanhatezer hold áll rendelkezésre . . .

Mint ebből látszik, az új birtokosokat csak igen kevesen kaphatják meg a saját megyéjükben vagy éppen a saját községük határában, a megszokott környezetben, szóval otthon. El kell vándorolni. És hát, lakni is csak kell valahol. Egy millió lakóházat kell felépíteni a szükséges gazdasági épületekkel! Hogy lesz ez? Tanyarendszerben vagy falurendszerben, új községek alapításával?

Továbbá: az egy millió kisgazdaság elosztásához, feltéve hogy az állam, mint kezdetben hirdet, ötszáz mérnököt és ugyanannyi jogászt állít

a munka szolgálatába, legalább is négy eztenőd szükséges. Ez viszont azt jelenti, hogy a legutolsó kisgazda a legjobb esetben is, csak 1923. év tavaszán juthat földcskéjéhez.

Vessünk most már egy pillantást a gazdasági cselédek közel jövőben remélhető helyzetére is. Ezek a napokban Budapesten országos gyűlést tartottak, a melyen két kiküldött beszámolt arról, hogy az egyik békésmegyei uradalom megállapodott a cselédekkel, melynek értelmében azok évenként, ha a konvenció pénzürtékre átszámítjuk, 7250 (mondó és írjad: Hétezerkettőszázötven) korona bért kapnak. Az ingyenes orvosi kezelést és gyógyszereket nem is vették számításba. Azt sem, hogy a vasárnap vagy ünnepnap teljesített munkaszolgáltatásért külön díjazás jár. Azonkívül a cseléd hozzátartozói az uradalomban ugyszólván egész éven át, jó napszám mellett, foglalkozást találnak. Nem tulzás, ha ezekkel együtt egy-egy szegődött cseléd évi jövedelmét átlagosan tizezer koronára tesszük. És ez biztos, az időjárástól, mostoha évek csapásaitól teljesen független jövedelem. Mert a cseléd járandósága az első, annak meg kell lenni. A gazda csak az után következik.

Mit termeljen már most a kisgazda az ő tiz holdján, hogy holdanként évi ezer korona biztos jövedelme legyen? Hiszen ha tiszta rizkskását termeszt, még akkor se éri el ennek az összegnek a felét sem. Mert a háborus áraknak vége, a külföld nyitva lesz. Pedig jövedelméből még a föld vételárának annuitását is fizetnie kell minden évben. . . A saját maga és családja munkaerejét a tiz hold csak félig-meddig veszi igénybe. Napszámos munkára viszont se alkalma, se kedve nem lesz. Ha az ember a maga gazdája, senkinek se akar keze lába lenni.

Ámde lassanként rájön, hogy inkább a maga koldusa, semmint gazdája. Irigykedve nézi a cselédek és szabad napszámosok sorsát. Az annuitásokat nem bírja fizetni, hát nem is fizeti. Így se boldogul. Elégedetlenné lesz. Átkozza a kormányt, hogy őt így becsapta. Így kesereg és keseríti családját is pár éven át, míg végre kimondja, hogy elég volt a mulatságból. Felkerekedik, ott hagyja az annui-

Ára vasárnap: 40 fillér, hétköznap: 30 fillér.

lásokkal megterhelt hajlékot és hazamegy szülőföldjére. . .

Az állam pedig kereshet új lakót az árván maradt telepre, megfizetheti az elmaradt annuitásokat mivelünk, akik bár szintén proletárok vagyunk, de földet nem kaptunk — és az eredménnyel szintén nem lesz megelégedve.

Igen, mert a modern szocializmus legkiválóbb képviselői is, mint Lafargue, Stern, Mehring, Bernstein, Vollmar, Issaieff, stb., mind elismerik és hirdetik, hogy a társadalom szociális átalakulása csak fokozatos fejlődés gyümölcse lehet és ebben a fejlődésben az ugrások éppen úgy ki vannak zárva, mint magában a természetben.

A magyar földmivesek honmentő munkája.

Magyarország lakosságának nagyobb részét a földmivelők teszik. Földmivelő állam vagyunk s akár hogy megnyirbálnak is bennünket, azok is maradunk. — Csodálatos volt az avatatlank előtt már a múltban is, hogy dacára annak, hogy a földmivelők az országban többségben voltak, mégis igen kevés szavuk volt az ország ügyeihez. Ennek oka pedig az volt, hogy a kisbirtokosok és földmivesek szervezetlenek voltak úgy a politikai, mint a gazdasági téren. A politikában a földmives nép legnagyobb része a függetlenségi párthoz tartozott, azonban e pártnak sohasem domborodott ki az, hogy tagjai legnagyobb részét a földmivesek alkotják és nem történt e pártnak semmi, a szorosán vett földmivesek érdekében. A miniszterek jó része a múltban mágnás és nagybirtokos volt s innen terjedt el az a halhit, hogy Magyarországon az agrárpolitika uralkodik. Pedig a földmives nép nevében uralkodó és szónokló grófok és miniszterek sohasem voltak a többséget képező magyar kisgazdák és földmivesek képviselői, tőlük nem is volt megbízatásuk, nem is tettek értük semmit, egyedül és kizárólag a nagybirtokosok érdekében irányították az ország sorsát. A kisgazdák és földmivesek óriási tömege teljesen szervezetlenül nyüzsgött ide-oda az országban; vidéki, helyi politikai nagyságok, klenskereső szájás fiskálisok és más hasonló egyedek irányították csak saját érdekük szerint ide vagy oda.

Az ugynevezett országos gazdaszervezeték egyike sem bipta gyökerét magában a földmives népben. Vezetőségei egész jól tudtak egymásnak hivatalokat; jövedelmeket gyártani, naggyűléseket, monstre banketteket rendezni, azon a földmives nép nevében szerepelni, szónokolni és a papíron csinált népszerűség verőfényében sütkérezni.

Az, hogy a magyar földmives társadalmat minden gazdasági válság szervezetlenül találta, minden időben megboszultta magát az országon. De soha úgy, mint most!

Most már nem a szomszéd háza ég, hanem saját szobánk, melynek aújja idegen kezű reánk zártak. Az ország nagyobb része már ellenség kezében van, ki

azt nem is akarja többé visszaadni. — És azon a kis darab Magyarországon, amely talán ideidőráig a miénk, a különböző társadalmi osztályok harca készen állanak egymással szemben. Hol van az ország többségét képező földmives párt, mely hivatva van a többség adta erővel az ellenséggel a meggyezést keresni s a testvérharca kész pártok ököibe szorított kezét barátságos kézsorvitassá puhítani? — Nincs sehol!

A többi társadalmi osztályok, foglalkozási ágak és a közös gondolkodásu egyének már régen szervezetekbe, pártokba tömörültek, ha előbb nem, a forradalom napjaiban. Csak a földmivesek nincsenek ma sem szervezve.

Pedig a szervezkedésben van az a hatalmas erő, mely megtudja menteni, ami még menthető. Ennek nagy példáját mutatták a szocialisták a mostani forradalomban. A forradalom kitörésekor és alatta az uralomra jutott pártok közül csak a szociáldemokrata párt volt szervezve. A többi uralomra jutott pártok papiros és plakátharcot vívtak magukkal és az ellenséggel s talán egy szellő elűnhatta volna őket, míg a szociáldemokrata párt, ez a vérből és husból álló párt, a maga szervezettégével megmarkolta a forradalom vívmányait, kiemelte a viharból, vérből, káoszából és megtartotta. Ez a szervezetség hatalma! Istenem, mi lett volna, ha már akkor a több millió földmives egy egységes földmivespártba tömörülve, szintén ott lett volna.

Földmivesek! Még nem késő most sem szervezkedni, de itt az utolsó óra. Tömörüljétek egy egységes földmivespártba. Sokan kérdezik: minek egy külön földmivespárt, hisz a földmivesek beléphetnek bármelyik uralmon levő forradalmi pártba. Erre könnyű megfelelni: a földmivesek képezik Magyarország többségét s a többségnek nemcsak joga, de kötelessége szervezette tömörülni. — A földmivesek pártja nem irányul egy uralmon levő párt vagy osztály ellen sem. Ellenkezőleg, támogatója és munkatársa akar lenni a forradalmi pártoknak. — A szociáldemokrata párttól csak a magántulajdon kérdése választja el. Ez azonban még évszázados vita lesz, azt ma egyszerre eldönteni nem lehet. A többi uralmon levő pártoktól pedig abban különbözik, hogy a forradalom vívmányából többet követel a magyar földnek, mint azok. A gazdasági kérdéseket, melyen a magyar földmives sorsa megfordul, politikai programmá teszi. Földmivelő állam vagyunk, nem lehet elvitatni, hogy az összes foglalkozási ágak csak úgy boldogulhatnak, ha a földmivelés boldogul.

A magyar földmives nagyon szereti a magyar földet s a magyar nemzetet minden áron fenntartani. Az apái által veresített, egy-egy életet magábafoglaló fatadásos muakával megrohott maroknyi magyar földcséket meg akarja tartani magának s az ősi tanyából nem akarja kis családját szanaszét engedni.

Földmivesek! Veszélyben van minden. Tömörüljétek, még talán mindent meg lehetne menteni.

Dr. Gerle Imre.

Dohány termelhetéről. Hirdetmény.

Népköztársaságunk kormánya 6232/M. E. 1918. számú rendeletével megengedte, hogy mindazok, akik a város belterületén, vagy a belsőséggel közvetlenül összefüggő területen (tehát Tetélen-puszta kivételével) mezőgazdasági termeléssel hivatásszerűen foglalkoznak, az 1919. gazdasági évben a saját házi szükségletükre 200 palánta, minden 10 évet betöltött s a család fő háztartásában élő férfi családtag részére pedig még külön 100—100 palánta dohányt termelhet a város polgármesterétől nyert bizonylat alapján, ha az adóhivatalhoz leendő átszállítás végett palántaként egy-egy koronát a város pénztárába az igénybejelentés alkalmával készpénzben befizet, s amennyiben 1918. évi november hó 1. óta dohányjövédéki kihágás miatt megbüntetve nem volt. Ugyanígyen feltétel mellett dohányt termelhetnek azok is, akik hiszonbérlet címén, vagy iskolai, köz- vagy községi hivatalok, vagy gazdasági alkalmaztatásuk címén birtokolnak belsőséget, vagy azzal közvetlenül összefüggő belterületet.

Az így termesztett dohányt az engedélyes kizárólag a saját, vagy a háztartásában élő 16 évet betöltött férfi családtagja saját maga használhatja el 1920. évi szeptember hó 1-ig. A dohányt eladni, vagy elajándékozni senkinek nem szabad, mert aki azt teszi, jövédéki kihágást követ el. Ha azonban valakinek ezen határidőn túl is maradna dohányja, azt tartozik a mennyiség és a minőség megjelölésével még 1920. év augusztus havában a polgármesterhez írásban bejelenteni, hogy a felhasználási engedély kieszközlése végett illetékes helyre felterjesztést intézhessen.

Aki saját, vagy családtagjai részére dohánytermeléshez engedélyt kap, tartozik az engedélyben megnevezett mennyiségű palántát egy helyen mindele más veteménytől külön fekvő területen ültetni és saját maga megművelni. Más növények között termelni dohányt tilos. Dohánymagot az engedélyes ingyen kapja. Aki az engedélyben megállapított palántánál többet ültet ki, az szigorúan lesz megbüntetve: és a termelt összes dohányja elkobozva. Kétszáz palántánál kevesebb, vagy 500-nál többre engedély nem adható, s amennyiben valaki az engedélyezett mennyiségnél kevesebbet ültet ki, vagy termel, a palántánként 1 korona engedély illetéket vissza nem követelheti.

Azok részére, akik a kinstár számára dohányt termelnek, ilyen engedély nem adható, de jogukban áll az engedélyes termelő, valamint annak 16 évet betöltött férfi családtagja és ugyanilyen dohánykertészei számára fejenként 10—10 kgr. pipadohányt a dohánybevéltő hivatalhoz leendő előzetes bejelentés mellett a termelésükből visszatartani, ha kilogrammonként 20 kor. vételarat a dohánybevéltő hivatalnak a többi dohánytermék átadása alkalmával fizet.

Aki a saját maga, vagy fentemlített háztartásbeljei részére termelési engedélyt óhajt kieszközlőni, az tartozik *folgyó évi január hó 23-tól január 31-ig a városi jegyzői hivatalon bármely nap 9—11 óra között azon szándékát bejelenteni s így*

zolni, hogy a belsőségen, vagy az ezzel összefüggő területen mezőgazdasága van. s a jogosultak valamennyien mezőgazdaságot foglalkoznak. Annak igazolására, hogy földbirtoka van, vagy azt haszonélvezi, az adókataszteri hivatal ad igazolványt, ha pedig valaki haszonbárel, vagy más címen van birtokában a mezőgazdaságnak, azt haszonbérleti szerződéssel, vagy pedig díjlevéllel köteles igazolni. A városi jegyzői hiátalon kiállítandó bejelentés című nyomtatványt 10 fillért darabonként tartozik mindenki megfizetni. A bejelentés kitöltése és a tanúsítvány kiállítása után: tartozik mindenki az engedélyezett

pillanták darabja után 1—1 koronát a városi pénztárba befizetni s ott a bejelentést átadni, ahonnan a kérvényező megkapja az összeg lefizetéséről szóló ideiglenes elismervényt. Ezen ideiglenes elismervény megörzendő, mert a termelési engedély ennek ellenében lesz átszolgáltatva.

Folyó évi január 31-ike után igénybejelentést senki nem lehet s engedélyt senki nem kaphat.

Nagykörös, 1919. évi január hó 20-ik napján.

Dr. Köhény Dezső,
polgármester.

A „Nagykörös és Vidéke“ panaszrovata.

Kedves Szerkesztő Ur!

Ugyis miut az „egyenlő“ emberek közül egy, mint katona — és golyóviselet proletár — legyen szabad nekem is az „Egalité“ szent nevében többekkel közös egyéni meggyőződésemet az olvasó közönség tudomására hoznom.

A N. és V. január 9-iki számának panaszrovatában olvastam egy statisztikát a mai horribilis árákról, természetesen a gazdák által termelt élelmiszerekre vonatkozólag. Nemi szöveg arról, hogy ezek az árak egy kissé hibásak, nem — csak azt nem tudom megérteni az én konzervatív méretű koponyámmal, hogy éppen a szocialisták, az igazság, az egyenlőség lobogója alatt, esnek épen az általuk sokszor siratott hibába, hogy ellenőrzésük tervszerűen egy társadalmi osztály ellen szegeződik.

De persze mit tudok én ahoz, én szervezetlen proletár; ez magasabb, minthogy minden burzsoa ivadéknak megérthesse. Nem értem, mondom, de ugyan, hogy az egész világon csupa hétrébás becsületes emberek vannak, csupa jellem, martyr és Sisyphus az egész világ, csupán a „paraszt“ a gazember, az árdragító, a dologkerülő. Az ezerkoronás rosz csizma, a hatszáz koronás cipő, a 8 koronás cipő fűző, 8—10 k.-ás cipő krém a 40 koronás rizskása, a 2000 koronás ruha, 80 koronás harisnya, a 80 koronás egy szál deszka, a 20 filléres iró-papír, a 60 K.-nás napszám, mind-mind csupa potomárok lennének s csak azon esodálkozunk, hogy éhen nem halnak mellette. Ezek az árak nem fájnak senkinek, aki sokallja — hurkot a nyakára. De az a szerencsétlen parasztné néike, aki három hélig jár a piacra, míg egy konyhakötőre valót „kiuszorázik“ ez a néike már megért arra, hogy belelépjünk a tojásos kosarába. Igen mert ma ez a divat, mert ma egyenlőség van. Üsd a parasztot ez a jelszó, azt ordítja ma mindenki; úr, proletár, zsidó valamennyi. Mert az valami pikáns érzés lehet, egy parasztnak a nyakát kitekerni, csupa kéz lehet a parasztnak beleit kimotollálni. Ma ez a sport, egy új sport. Kényelmes, mulattató s ami fő dicső.

Mert hát ezt a pesti milliomas zsidóktól kitartott sajtó így látja ildomosnak a szocialisták jó része így tartja igazságosnak, mert különben az egyenlőség nevében, tyukszemre ejtik a puskatust, ha szólni, ha csak jajtani mérsz.

Az egyenlőség jelszavával a leghangulatósabban megfér az, ha kitaposom a gyom-

rát a parasztnak, mert fél kiló zöldséget 1 koronáért ad, de barátságosan megismogatót proletárosan gömbölyödő hasát a kereskedőnek, aki nekem „kivételesen“ még a békeideji 10 krajcáros kartont 80 koronáért adja.

Mert az csak mégis valami, ugy-e uraim, hogy a paraszt, aki naponta 20 órát dolgozik ökönyi családjával együtt, vasárnapi csizmát is tarthasson, míg a másik proletárnak, csak 6 drb gyémánt gyűrűre telik s nem futja, hogy minden este tyúkmadarat vacsorázzon a vendéglőben.

Hogy a kereskedők pár millióskát raktak a kasszába, hogy nagy része földbirtokossá lett a háboru alatt, (de természetesen ő nem ulti karjára a győri garabót, hogy a piacra menjen) az derék dolog. Azt sem muszáj nekem elhinnem, hogy a paraszt földje holdankint 400 koronát hoz bruttó, nem — sőt állítom, hogy egy hold föld ezreket hoz munka nélkül, mert hiszen az egész körösi határ spenóttal, szelid sáfránytal van beterve, s a vanília, meg a szegőbors úgy terem a forgóban.

S az is az egyenlőség vívmánya, hogy a termelőnek mosolyogva vágatom a szemébe, hogy arcátlan, ami ha fordítva történe, bizonyosan érvényt szereznének az egyenlőségnek, ha másképp nem, hát szuronyal.

Micsoda haladása a kornak, micsoda áldása a forradalomnak, micsoda hallatlan ugrása a kulturának. Csupa öröm, csupa meglegeedés, csupa kéz, csupa fenomen az egész világ.

Még arra a — valószínű tévedésből felsorolt — korpára nem néhány szavam. Azt csak nem gondolják komolyan hogy a paraszt eladja a korpát? Ugy-e ezt nem hiszik el. — Mert ha már a paraszt korpáját is „kénytelen eladni, akkor már jaj neki, de jaj a proletároknak is. Másképp van ez a korpával és ez az eset sok hasonlót is megvilágít.

Azt a kritikuskorpát az arcátlan termelőtől rekviráltak el lisztetől egyútt 50—80 koronáért és most elég arcátlan az a gazda a korpát 200 koronáért visszavásárolni, hogy legyen tyukjainak mit adni s lehessen a puskát a városba kommandóra belelépni.

Tetszik tudni, én nem tartozom a »bourgeoisie«-hoz, én is munkás vagyok és pedig olyan munkás, aki eddig egy krajcárt sem kaptam munkámért, én is szocialisan gondozom, de nem a milliomasok számára, mint önök teszik.

Tessék megfigyelni a telekkönyvvel, kik vettek a háboru alatt aránylag több birtokot s gondolkozoznak rajta, hogy hány paraszt ment fel háziurnak Pestre és ugyanakkor hány pesti vigéc vásárolt uradalmat a háboru alatt?

Tessék köölnözni, nálunk is talál teret a munkára a paraszt nyuzison kívül is tisztelettel
Kiss László.

Nagykörös Gazdasági Egyesület hivatalos közleményei.

Felkérjük * * * * * elesettek özvegyeit, hogy mindazok, akik flu gyermekeiknek nem tudnak kálapot vásárolni, jelentkezzenek az egyesület titkáránál, a hol további utbaigazítás nyerne.

Értesítjük tagjainkat, hogy beszoigáltatott gyümölcsök után megállapított értékesítési jutalékok az egyesület pénztárána! felvehetik.

H I R E K.

— **Eljegyzés.** Vágó Sándor eljegyezte Gochik Mihály leányát Magduskát.

— **A nagykörös községi takarékpénztár** mérlegszámja az 1918. üzletévről elkészült. Tiszta nyereség 152678 kor. 40 fillér. A mérleg számla 1919. január 26-tól kezdve a takarékpénztár helyiségében közszemlére van kitéve. A mérleg számlát következők esütőtökli és vasárnapi számunkban teljes egészében közölni fogjuk.

— **Adomány.** Kelecsényi György mezőrendőri kihágásból eredő ügyben 100 koronát adományozott a „Tanárky Béla“ alapnak.

— **Szalay György volt katonatigyi tandocsnokot** a város nyugdíjazta. A nyugdíjbizottság évi 2640 kor. nyugdíjat es 600 korona lakbért szavazott meg neki. A város legutóbbi közgyűlésén élesen kikelt ez ellen Hegedűs Dénes — mondván, hogy nem illethet meg nyugdíj olyan embert, akiről az beszélik, hogy szabálytalanságokat követett el. Kéri, indittassék szigorú vizsgálat ellene s csak ha azon vádak alól tisztázta magát, akkor szavazzassék meg a nyugdíj részére. A tanács Hegedűs felszólalása felett napirendre tért, mert gazdátlan mende-monda szóbeszéd alapján senki sem szabad megvádolni, még kevésbé elítélni. Szalay György igen nehéz időkben töltött bé egy felelősséggel teljes, idegromboló hivatal, melynek ügykörében emberileg teljes lehetetlenség volt mindenkinek tetszését megnyerni. Azonban konkrét adatokra alapított vádat senki nem emelt ellene, e nélkül pedig nincs módjában a tanácsnak vizsgálatot indítani.

— **Tettenért tolvaj.** Kellemetlen megelapetés érte Binyai László IV. ker. 125. sz. alatti lakost. A házbanék távollétében, este 6 óra tájban, behatolt házába Seress Anna többszörösen büntetett tolvajné Fehér Józsefné társaságában és a kamrából ellopott egy báránybőr kumdat és egy zsákok, 500 korona értékben. A bundával Fehér Józsefné nyomában tovább áll, Seress Anna pedig a lakó-

ajtaját próbálta nyitogatni. Szerencsére éppen akkor jött haza Bányai Lászlóné, kinek közöledére a tolvajnál futásnak eredt. A házbeliek nyomban üldözőbe vették és hosszabb harcz után sikerült is elfogniok. Az elmenekült Fehér Józsefet, a rendőrség távirati megkeresésére, Üllön elfogták, ahol nála a bundát is megtalálták. A nyomozás megállapította, hogy Seress Anna most is, lopás büntetésért, öt és fél évi büntető ítélet hatálya alatt áll, és hogy a kecskeméti törvényszék fogházából a múlt év október 31-én, a forradalom alkalmával szabadult ki. Ez idő óta lopásokból tartotta fenn magát. A rendőrség mindkét tolvajnót a kecskeméti törvényszék fogházába szállította.

— **Eljegyzések.** Szücs Sándor kedves leányát *Jultskát* eljegyezte *Tóth Sándor*. (Minden külső értesítés helyett.) — Szücs Sándor kedves leányát *Rožikát* eljegyezte *Molnár Sándor*. (Minden külön értesítés helyett.)

— **A Gazdasági Egyesület** értesíti az eselestiek özvegyeit, hogy árváik részére nagyobb mennyiségű fű és leány ruhát, valamint felső kabátot szerzett. A ruhák a mai viszonyokhoz képest mérsékelt árban lesznek kiszolgáltva. *A ruhakiosztás jan. 27-én délután 2 órakor kezdődik.*

— **Változás a hírlapkézbesítésben.** A vezérigazgatóság intézkedésére 1919. évi február hó 1-től kezdve a postán érkező hírlapok a rendes levelekkel együtt a levélhordók által lesznek kikézbcsítve. Azok akik a postának a vasutal való megkeresése után nyomban akarják a postán megkapni hírlapjokat, ezen ohajokat és hogy minő című hírlapot jártnak, a posta vezetőségénél jelentsek be szóval vagy írásban, így aztán intézkedés történik, hogy a posta jártnak a hivatalban történt megkeresése után 15 perczel később az újságjokat átvehessék.

— **Orgona hangverseny.** Lapunk 23-iki számában már közöltük *Ricsy György* zenetanár február 1-én délután 6 órakor a tanítóképzőintézet zenetermében tartandó hangversenyének előzetes jelentését. Ez alkalommal ismételtén felhívjuk tisztelt olvasóink figyelmét e ritka művészi eseményre melynek részletes műsora a következő: 1. *L. Bocllmann:* Gót szvit (korárelőjáték, gót menuette könyörgés, toccata.) Orgonán *Ricsy*, 2. a) *G. Wieniawski:* Moszkvai emlék. (Nagy fantázia.) b) *Hummel-Burmester:* Valzer. c) *F. J. Gossec:* Gavotte hegedűn *Fröhlich*, 3. a) *Bossi:* Canzoncina. b) *Szendy-Antalfy:* Air. c) *P. Martini:* Ária változatokkal zongorán *Ricsy*, 4. a) *J. Field-Burmester:* Valzer. b) *F. Schubert:* Moment Musical No. 3. c) *Vescey:* Valse "Friste". d) *F. Schubert:* A méh hegedűn *Fröhlich*, 5. *J. S. Bach:* Toccata et fuga d moll. orgonán *Ricsy*. Mivel a terem csak 120 ember befogadására alkalmas, felhívjuk az érdeklődőket a jegy elővételi megváltására. Belépődij személyenként 10 kor. Jegyek kaphatók Székely Albert könyvkereskedésében.

Felhívás. Alulírottak tisztelettel felhívjuk a nagykörös iparos ifjuság önképző egyesületének volt tagjait és az összes ipari munkások szakszervezetének csoportjait, hogy a saját érdekében és ujjá alakuló iparos ifjuság önképző egyesületének közgyűlésén 1919 febr. 2-án vasárnap délelőt 9 ó. Papp Sándor ur mozi helyiségében — minél számosabban jelenjenek meg. *Kovács Antal* ifj. jegyző, *Papp Károly* ifj. elnök.

Heti krónika.

Megpenditen: régi rozsdás lantomat, Hadd halljam, hogy milyen tiszta hangot ad. Hogy az örök igazságnak szép szavát Hogy találja el a húr s hogy érzi át. Az ivásra nincsen most jó alkalom Mert bejött a szigorú szesz tilalom. No de ebben — hál istennek — az a jó, Hogy azért bor — minden háznál kapható. István szomszéd, János sógor, Elemér A borából egy két kancsót tele mér. Litenként öt koroncsi az ára. Jól esik a szegény ember bájára. Ha aztán teleszittuk magunkat; Elolvassuk nagykörös lapunkat, S ha ez olykor foglalkozik mivelünk Sajtóperral, bírósággal felültünk. Amikor meg ráborul a téli est Ásót, baltát ragadunk mi örömet, Mert betörni jó ilyenkor és szabad, A lakók, a polgártársak alszanak. De ha reggel a teához leültünk A méregtől pirosodik két fültünk, Mert a teánk hej de nagyon keserű Cukor nélkül csupa szeder, csupa fű. Nosza fel hát — a cukorjegy merre van? És a polgár a „Hangyá”-hoz elrohan. Drága Nagysám — csókolom az oldalát A jegyemre egy kis cukrot mért nem ad?! Felkacag a drága Nagysám — oh be jó, — A jegyéhez hol van a — protectió?! Szegény ember mindig árva szent igaz. Csak az a jó, aki bűnös, aki gaz. Így lassacskán mi is azzá változunk S elveinkkel egy lapban sem osztozunk. Hanem erre találván új alapot Indítunk egy nagykörös „Néplapot”. Hála isten bár ma ritka és merész Többjeinkben meg maradt a józan ész. Politikán nem sokat gondolkozik, De kapát fog és egész nap dolgozik S mondhat arról bárki bármilyen mesét Szent igazság, hogy a munka nemesít. Józan ész és bölcs belátást ez terem Példa rá a nagykörösü prima rend.

— **A nagykörösü Torna és Vívó Egyesület** f. hó 28-án kedden működését megkezdi. Érdeklődők jelentkezzenek kedden és pénteken d. u. 4—7 óra között a nagykörösü polgári leányiskola tornacsarnokában.

— **Dolgozik a rendőrség.** Frűjhr Eszter hivatásos tolvajnót, ki különböző tolvajlásokért már több évet töltött fegyházakban — csavargás miatt a rendőrség tartóztattja.

— **Duhaj lagúnyok.** Pesti Balázs mult vasárnap délután 6 óra körül a gimnázium e/ott hazafelé ment és szembe találkozott három ismeretlen emberrel. A lagúnyok — a szigorú szesztilalom nagyobb dűcsőségére — ittasak voltak, minek látiára Pesti Balázs a kocsiútra tért ki előlük. Az egyik ennek dacára hozzá lépett s c szókkal „te is zsidó vagy” arcul ütötte. Pesti a nem várt inzultusra revolvert rántott, aminek láttára a három duhaj logény odább állott. Kiletűket nem sikerült megállapítani. Szomorúan jellemző a mai erkölcsökre, hogy békés polgárokon csaknem napvilágon, ilyen inzultus eshetik.

— **Népjóléti adományok** A nagykörösü népjóléti hivatalhoz január hónapban a következő adományok folytak be: *Grósz Sándor* 6 méter szövet, *Polgár József* 1

pár bakancs, 3 kabát, 5 mellény, 1 nadrág, 20 korona készpénz, *Takács Mihály* 25 kéve rőzse, *Szűcs Pál* 3 kgr. zsír, 1 ing, 1 lábravaló, *Hercz Hermann* 12 drb nyakkendő, 18 iskola táska, 4 sapka, 6 könyv, 6 zokni, 18 gyermek harisnya, 3 fiu kabát, *Fischer Hugó* 5 férfi, 5 gyermek gummi talp, 10 pár bakancs fűző, *Hoffer József* 50 drb tányér, 30 drb k's tányér, 10 drb zománcoz tányér, 10 drb 1 literes üveg, *Horváth Lajos* 1 és fél öl fa, *Sintha Béla* táposzta, *J. Tóth Sándor* 215 kgr. rozsz, 10 kgr. bab, özvegy *Fröhlich Pálné* 1 drb blúz, 1 drb nadrág, *V. Favaró Eszter* 2 drb nadrág, *Révész Lajos* 1 pár cipő, 1 katona köpönyeg, 1 nadrág, 1 mellény, 1 blúz, 1 sapka, 2 lábravaló, 2 ing, *Szós László* 2 kocsi fa, 5 kgr. szalonna, 50 kgr. kenyér liszt, *Fabók Ferencné* 1 kgr. szalonna, *Mészöly Gáspár* 2 kocsi fa, 3 ing, 3 lábravaló, 1 kabát, 1 pár cipő. (Folytatjuk a következő számban.)

— **Elfogott betörő.** Pozsár Papp Sándor többszörösen büntetett betörő tolvó hó 6-án éjjel feltörte özvegy Modor Vidomé istállóját s onnan ellopott egy ló szerszámot 2000 kor. becsértékben. A rendőrség a tolvost kinyomozta, letartóztatta és átkísértette a kecskeméti törvényszék fogházába.

— **Értesítés.** Felhívjuk a Beszerzés Csoport nyugdíjas és tanító tagjait, hogy folyó évi január hó 27-től, február 10-ig bezárólag a Csoport pénztárosánál de csakis a délutáni órákban jelentkezzenek. — Nagykörös. 1919. január 24-én. *Csoport-Vezetőség* 1—3f

Műkedvelői előadást rendeznek a helybeli iparos és kereskedő ifjak febr. 8-án a hadirokkantak és hadiárva javára, mely alkalommal színré kerül az „Igmándi kis pap”.

A nagy munkások rokkant és nyugdíjgyeltele helybeli (519 sz.) főköpénztára megnyit. Az első befizetés vasárnap, febr. 2-án lesz. Hivatalos helyisége az ipartestület, ahol minden hónap első vasárnapján délután 3—5 ig a tagsági díjakat be lehet fizetni és akkor vesznek fel új tagokat is.

— **A Népjóléti Hivatal kéri** mindazokat, kik a Népjóléti Hivatal emberbaráti céljaira adományokat ajánlottak fel, hogy adományaikat nevezett hivatalhoz beadni sziveskedjenek, hogy a hivatal működésében fennakadás ne álljon be. Kéri ugyancsak azokat, kiknél gyűjtőív van, hogy a gyűjtőíveket mielőbb beszolgáltassák sziveskedjenek.

— **Körösvény.** Folyó évi január hó 15-e körül *Kerekes Sándor* nagykörösü IV. ker. 340. sz. a. lakos 4 személyre szóló 1918. december havában a nagykörösü közéleti igazgatóság által kiállított cukorjegy, melyre a Hangya fogyasztási szövetkezet a folyó hóban esedékes részlet beváltásának igazolását rávezette, elveszett. Felhívom ennél fogva az említett jegy megtalálóját, hogy fent nevezett jegyet a nagykörösü rendőrkapitányi hivatalon 8 nap alatt szolgáltatassa be, mert ellenkező esetben a talált dolog jogtalan elajátításának vétségét követi el és ellene a bűnvádi eljárás megindíthatni fog. Nagykörös 1919. évi január hó 24-én. *Dezsi Kázmér* h. rendőrkapitány.

Vidéki birek.

— **Kecskemét városa** a Nemzet Tanács sürgetésére az élelmiszerek árának csökkentése céljából a közéletmezési minisztertől élelmi szer kivételi tilalmat kért. A közéletmezési miniszter a kérvényt elutasította azon indoklással, hogy az élelmi szer kivételi tilalom csak a legszükségesebb és legvégső esetekben engedélyezhető és csak akkor, ha a város közéletmezése egyáltalán nem lenne biztosítva.

— **Alkohol ellenes egyesület** alakult Kecskeméten. Az egyesület vezetői nagy propagandát fejtenek ki az alkohol ellen. Előadásokon képekkel illusztrálva magyarázzák az alkohol káros és romboló hatását az emberi szervezetre. Elismeréssel szólhatunk a kecskeméti társadalom e szép irányu hasznos propagandájáról, csak attól félünk, hogy az egyesület tagjai is úgy tesznek majd, mint az egyszerű pap; vizet predikál és bort iszik.

— **Az újkécskei iparos ifjuság balja.** Az újkécskei iparos ifjuság foyó h 18-án szombaton este megtartott táncmulatsága ugy erkölcsileg, mint anyagilag fényesen sikerült. A háborút átszenvedett és hazatért iparos ifjak a gazdálkodó ifjusággal együtt e szerető tűzétől áthatva ölelték át szeretteiket s bizonyosra vehető, hogy sok szép leány meglelte párját, kik nemsokára anyakönyvvezető elé kerülnek, hogy egymáséi lehessenek. A jelen voltak vidám társaságokban tömörülve Varga József hentes mester kiténő borától hevílve a reggeli órákig maradtak együtt. No de még a Varga némit is meg kell említenünk, ki izletes jó pörkölttel látta el az éjteltágra kicéhez közönséget. A befolyt jövedelemből a kiadások után fennmaradó összeg a rokkant katonák alapja javára adatot. *M. Gy.*

Románéz.

Volt egyszer egy szegény ifjú,
S volt egyszer egy gazdag leány,
Megtálták egymást egy borongós
Bús őszi napnak alkonyán.

S amint a szemük össze villant
A csillogó lámpák között,
Szívükbe észrevétlen egy nagy
Hatalmas érzés költözött.

A szereimnek, üdvözítő
Örökön égő lángja volt,
Amely a két melegre vágyó
Böhökás szivre rá hajolt.

Szent tiszta láng mely ég ragyogva
A vágak égszinkék egén,
De, hajh — gazdag volt a leányka
Es az ifju nagyon szegény. . .

Vágyuk örökre vágy maradt meg
Emésztő kinzó önmagát,
S szegény ifjú — gazdag leányka
Igy élnek búsan — így tovább. . .
Wizer Aladár.

Szerkesztői üzenetek.

B. K. Kísújszállás. Beérkezett. Simitással jönni fog. Csak tovább, mindig előre. Önnek sok mondani valója van. Csak ki vele! Üdv. *Kisgazdaságyon, Szolnok.* Nagysád „nagyon nagy ebédet” akar

fivére lakodalma és a mi tanácsunkat kéri. Háborus idők és nagy lakodalmas ebéd! Am legyen. Velőleves. Hűdegen forrázott tőkéhal, majonézzel és aspikkal. Nyulmaradék csiperke gombával, pulykamell osztrigával, írósvajas pástétom raguvél. Farsangi fánk, Párolt marhahus zöldborsóval, articsókával, karfiollal és vörös káposztával. Borjuszegye töltve, apró új vajas burgonyával körítve. Csirke és őzcomb sültve. Styriai kappan, párolt káposztával. Articsókta zöldborsóval és spárgasalátá. Birsalmabefőtt. Gesztenye-püré, narancsöntellekkel. Kocsonyázott nagy hal. Puncstorta. Habfánk, de nagy. Ananász-kocsonya. Mogyoró-parté, vaníliafagyalt. Puncs à la glace. Csemegék, gyümölcs. Azt váljuk, ez elegendő lesz. Mi magunk is nagyokat nyeltünk, míg összeállítottuk. — *N. J. gazdálkodó, Homorog.* Nagyon sajnáljuk, hogy nem értünk a lópatkoláshoz is. Gyógykocvoshoz tessék fordulni.

Egy szegény hadőzegey. Őszinte, bizalmas sorait teljes megértéssel és rokonszenvvel fogadtuk. Igaza van, az itteni lakbérzsora, az arányokat szem előtt tartva, a fővárosit is sokkal felülmúlja. Ez idő szerint még sem a házbéreket felelmeini, sem pedig a lakást felmondani, — bizonyos feltételeknek, mint pl. a házbérendes fizetése, a lakrészek céljának megfelelő használat stb. a lakó részről való betartása mellett, — nem szabad. A háborus rendelkezések most még változatlanul érvényben vannak. Feloldásuk pedig és az átmenet szabályozása minden esetre olyan lesz, a mi nem az uszorára hajlandó háziurak óhajától fogja szem előtt tartani.

Több munkás. Önök azzal az óhajjal fordulnak hozzánk, kérdezzük meg a rendőrkapitánytól és a nagykörös szocialdemokrata párt elnökétől, vajjon kik részére van a vasárnapi munkaszünet elrendelve? Azoknak-é, akik egész nap az aszfaltjárdát kopatják, vagy pedig azok részére-é, akik napi tíz órai munkaidő helyett *tizennyolc órát dolgoznak meg-szakítás nélkül?* A rendőrkapitány válasza — feltesszük — az, hogy ő senkinek se tilthatja meg, hogy ne dolgozzék, ha dolgozni akar; kényszeríteni azonban viszont egy munkaadónak sincs joga munkásait arra, hogy naponként 18 órát dolgozzanak. A szocialdemokrata párt elnöke pedig — ismét feltesszük — azt válaszolja, hogy csak forduljanak teljes bizalommal hozzá panaszukkal, adják elő sérelmüket részletesen és győökeresen tenni fog róla, hogy ez az embernyuzó kizsákmányolás azonnal megszűnjék.

KÖZGAZDASÁG.

Ingatlanok forgalma.

• 1919. január 11-től január 24-ig.
özv. Komonyi Jánosné megvette Turcsán János gyermekei II. ker. 258. számú házát 6400 kor.
Nagykörös város közönsége megvette a Nagykörös Mészhomok Műkőgyár Részv. Társaság ingatlanát 100,000 kor.
Betyár Sándor és Tekes Terézia megvették Kiss Imre 2 hold 462 □-öl ökécskei ingatlanát 12000 kor.
Özv. Bellus Jánosné megvette Foder Ferenc és neje ökécskei 1418 □-öl ingatlanát 4000 kor.

Özv. Bellus Jánosné megvette Hazag János ökécskei házát 14,000 kor.

Bagó Béla és Bagó Géza megvették Csikós László és neje ökécskei házát 10,000 koronáért.

Csikós Lászlóné Halász Erzsébet megvette Somodi Lajos és tsai ökécskei szőlő ingatlant 12000 kor.

Halasi Pál és neje megvették Radics András kocseri házrészét 400 kor.

Szűcs László és neje Tóth Judit megvették Kerekes Ferencné I. ker. 322. sz. házát 13000 kor.

Ifj. Józán Balázs megvette Sz. Szabó György V. ker. 20. sz. házát 33000 kor.

Szentpéteri Ferenc és Balogh Mária megvették Vargha Sándor és neje IX. ker. 172. sz. házát 15000 kor.

Szabó Ambrus és Tóth Mária megvették Deák Sándorné örökösei házát 12800 koronáért.

Zsiga József és Jakabházi Erzsébet megvették Nagy Aroné Cseri Julianna örökösei 1471 □-öl vízállási szántóját 10000 K.

Cseri Sándor és Nagy Mária megvették Nagy Aroné Cseri Julianna örökösei 1398 □-öl zsirosi szőlőjét 11540 kor.

Kőházi László és Sándor Éva megvették Kőházi Ferencné s tsai 1047 □-öl lencsésvízilág szőlőjét 3800 kor.

Somorjai Ferenc és Csákó Borbála megvették Papp Ferenc és tsai 3 hold 284 □-öl feketei ingatlanát 34952 kor. 80 fill.

Hirdetmény.

Ertesitem a földmives katonákat, hogy a kormány által tervbe vett földdel való ellátásról a f. évi termés betakarításáig szó sem lehet s azok a földmivesek, akik a munka alkalmat kerülnek s a jelen szabadsági évben rendszeresen nem dolgoznak a földösszeírásból feltétlenül töröltetni fognak.

Nagykörös, 1919. jan. 21.

Dr. Kékény Dezső, polgármester.

Hirdetmény.

Nagykörös város tanácsa 1919. évi jan. 22-ik napján tartott ülésében kelt 949—k. i. 1918. számú határozatával kiutalványozta azon fuvarbéreket, melyek az egyes fogattartó gazdáknak a nagyerdőből befuvarozott famennyiségért járnak. Felhivom tehát a jogosultakat, hogy járandóságaiq felvétele céljából a városi pénztárban mielőbb jelenjenek meg. Nagykörös, 1919. jan. 22.

Dr. Kékény Dezső, polgármester.

Hirdetmény.

Nagykörös város tulajdonát képező mintegy 10,000 hold erdő és sikterület vadászati jogának 1919. évi február 1-től kezdődő 6 évi időtartamra leendő bérbeadására az árverés 1919 február hó 15. napján d. u. 9 órákor a nagykörös város-gazdai hivatalon fog megtartatni. Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt mindenkor megtekinthetők. Nagykörös, 1919. jan. 23.

Szalay Ambrus,
városgazda.

Pályázati hirdetmény.

Nagykörös r. t. városnál ehalálózás folytán üresedésbe jutott **egy irnoki** állásra pályázatot hirdetek.

Az állás javadalmazása XI. fizetési osztálybeli évi fizetés és ennek megfelelő V. lakbérosztálybeli évi lakbér.

Pályázók pályázati kérvényüket, születési, erkölcsi és eddigi működésüket igazoló bizonyítvánnyal, valamint a képesítéshez megkívánt legalább is a középiskola 4-ik osztályának sikeres elvégzését tanúsító iskolai bizonyítvánnyal felszerelve, Nagyköros város polgármesteréhez 1919. évi február hó 24-ik napjának déli 12 órájáig annyival is inkább nyujtsák be, mert a később érkező, valamint a kellően fel nem szerelt pályázati kérvények nem fognak figyelembe vétetni.

Nagykörös, 1919. jan. 17.

Dr. Kókény Dezső,
polgármester.

Pályázati hirdetmény.

Nagykörös r. t. városban lemondás folytán üresedésbe jutott **polgármesteri állásra** pályázatot hirdetek.

A polgármesteri állás javadalmazása VII. fizetési osztálybeli s ugyancsak a törzsfizetésnek megfelelő 5-ik lakbérosztálybeli lakbérpénz.

A polgármester hivatalos kötelességei a város szervezési szabályrendeletében vannak körülírva.

Pályázni kívánók pályázati kérvényeiket — születési, erkölcsi és eddigi működésüket igazoló működési bizonyítványukkal, valamint az 1883: l. t. c., illetve az 1918: LVIII. t. c.-ben meghatározott képesítést igazoló okirataikkal felszerelve, Nagyköros város polgármesteri hivatalánál 1919. január 27. napjának déli 12 óráig annyival is inkább nyujtsák be, mert az elkövetkező pályázati kérvények nem vétetnek figyelembe.

A városnál ez idő szerint hivatali állásban működő tisztviselők a születési, erkölcsi és működési bizonyítvány csatolásától felmentettek.

Budapest, 1919. jan. 7.

Agoraszló, alispán.

Szép lesz

az arcbőre, fiatalos üde báját kölcsönöz, minden arctisztatlanságot, szeplőt, májfoltot, orvorrösséget nyomtalanul elmulaszt az

Aranyvirág krém

Próbátégely — — 6 — kor.
Nagy tégely — — 10 — „
Hozzávaló szappan — 5-80 „
Aranyvirág puder teher,
rózsa és krém színbén 5 — „
Egyedül kapható a készítőnél:
Gere S. gyógyszerárán Nagyköros.

Hirdetmény.

Értesitem a város lakosságát, hogy a közfelmezési hivatalon kisebb mennyiségben a következő áruk és a következő sorrendben kerülnek kiosztásra és pedig:

január 27. és 28-án, hétfőn és kedden pótkávé,

jan. 29-én, szerdán keményítő,
január 30-án, csütörtökön mátonátrón,

január 31-én, február 1-én, 2-án azaz pénteken, szombaton és vasárnap méz.

Ezeket első rendű rózsa paprika, vörös- és fokhagyma bármely napon és kívánt mennyiségben kapható.

Nagyköros, 1919. jan. 23.

Dr. Kókény Dezső,
polgármester.

A bérkocsisok viteldijának újabb megállapítása.

Hirdetmény.

Közhírré teszem, hogy Nagyköros r. t. város képviselőtestülete a bérkocsi ipar mikénti gyakorlásról alkotott szabályrendelet 8 §-ától eltérőleg, ideiglenesen, a tovább intézkedésig, a következő viteldijakat állapította meg:

1., a vasuti indóházhoz, vagy vissza teljesített fuvarozás díja úgy éjjel, mint nappal, egy lovas kocsi után 5 kor., két lovas kocsi után 6 kor. személyenként. Ha azonban egy helyről több személy volna szállítva, egy személyre az alap díj, minden további személy után pedig még külön 3 korona viteldij szedhető,

2., csomag után darabonként 50 kg. súlyig 1 korona, ezen súlyon felül 2 kor. Kézitaska, vagy kézben tartott kisebb csomag után díj nem szedhető,

3., lakodalomknál és temetkezéseknél, a szokott várakozást is beszámítva, az egy lovas kocsi viteldija 35 korona, a két lovasé 40 korona,

4., séta és egyéb kocsizások viteldija szabad egyezkedés tárgya,

5., közérdekből a bérkocsik a rendőrség, vagy az orvosok által lefoglalhatók: s ez esetben a viteldij egy fogatú kocsi után óránként 10 korona, a két fogatú kocsi után 12 korona. Ha az igénybevétel egész napra történik, a viteldij egy fogatúnál 80, két fogatúnál 100 koronánál több nem lehet.

Nagyköros, 1919. január 17.

Dr. Kókény Dezső,
polgármester.

2—2f.

Eladó Sima János

asztalos mesternél 1 bolti berendezés, 1 használt üzleti ajtó vasrólóval, 1 öt fiókos lisztelés láda, 1 szürke cserép kályha, mely 2 kenyér sütésére is alkalmas, egy használt csapszéki hűtő, féltokos új tüvegajtók 2 m. magas és 4 drb. egész s ajtó ablakok, 160 centiméter magas. Megvételre pedig trággyát keres.

Értesítés.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy II. ker. Csipvári utca 25. szám alatti házamban — Deutsch Ödön gabona kereskedő mellett — **szücs üzletet nyitottam**, hol elvállalok e szakmába vágó munkákat, úgy suba, valamint kabátbélészeket, női muf és boa készítését, valamint mindenféle bőrök szakszerű kikészítését elvállalom. A n. é. közönség pártfogását kérve

kiváló tisztelettel

Kocsis István

3—3v

szücs mester.

Értesítés. Értesitem a n. é. közönséget, hogy Patai utca 66. szám alatt (Scheiber Zsigmond ur háza mellett) **bádigos műhelyt nyitottam**, hol mindenféle bádigos munkát jutányosan elvállalok. **Schwarzcz Jenő** bádigos mester

Értesítés. Mindennemű kozmetikai és arcpótlási műveleteket végzek.

Villamos géppel arcmasszázst, minden ráncok elsimulnak. Hajszálakat arcról és karról. Szeplőkoptatás, archámlasztás és gőzölés, miteszeres, pattanásos, libabőrös és kirepedezett bőrök, bársonysimává lesznek rövid időn belül. Hajfestés minden színben. 1919 év február hó 1-től kezdve.

Előre is lehet beiratkozni d. e. 10 órától 12-ig, d. u. 6—7 ig. 1. ker.

— **Jókai utca 70. szám** —
A n. é. közönség szives pártfogását kéri kiváló **dr. Pálffyó.** tisztelettel

Értesítés. Tisztelettel értesitem az építető közönséget, hogy 51 hónapja katonai szolgálatom után hazatérve leszereltem,

az á c s mesterséget újból folytatni óhajtom.

Minden e szakmába vágó munkát elvállalok és pontosan elkészítek. Ez uton kérem a tisztelt közönség további b. pártfogását. Mély tisztelettel:

Váradi László

ács mester. X. ker. 269. sz.

Egy jó erős fiut tanoncul felfogadok. 2.-3v

Ügyvédi iroda megnyitás.

Értesitem t. ügyfeleimet és a t. jogkereső közönséget, hogy **ügyvédi irodám**

a régi helyen, néh. Rác Ferenc ur házában (I. ker. Népbank-u. 9. sz. a.) megnyitottam. Tisztelettel **Dr. Horvát Márton** ügyvéd

Ügyvédi iroda megnyitás.

Értesitem t. ügyfeleimet és a jogkereső közönséget, hogy **ügyvédi irodám** a régi helyen (Singer Mór kereskedő házában) újból megnyitottam. **Dr. Székely Béla** ügyvéd

Értesítés.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására adni, hogy a IV. kerület 475. szám alatt a Múzeumban levő lakáson

szabó műhelyt

rendeztem be a mai viszonyokhoz megfelelően a szakmába vágó bármiféle munkát, fordítást és átalakítást is elfogadok. A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve maradok mély tisztelettel:

Makai Dániel

férfi szabó Nagykörös f.

ÉRTESÍTÉS.

Alulírott tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy

Nagykörösön II. ker. Kossuth Lajos
— utca 205. szám alatt —

szabó üzletet

nyitottam. Elvállalok minden a szakmába tartozó munkát, valamint fordításokat, átalakításokat stb., valamint nőkabátok átalakítását és újjonnan való elkészítését is. Továbbá egyenruhák alakításai és elkészítését is minden igényeknek megfelelően.

A n. é. közönség szíves pártfogását kérve
tisztelettel: **Tóth István.**

Értesítés.

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy

X. ker. Losonczy-u. 102. szám alatt
a gimnázium mellett

**megkezdtem a kocsifényező,
mázoló és kárpitós iparomat;**

elvállalok minden a szakmába vágó munkát. Műhelyemben a legfinomabb kész olajfesték kapható bármilyen színben is.

Szíves pártfogásukat kérve,
maradtam kiváló tisztelettel

Szell László

kocsifényező, mázó és kárpitós mester.

Borbély és fodrász üzlet megnyitás.

Tisztelettel értesítem a t. közönséget, hogy az orosz fogságból hazatérve borbély és fodrász üzletemet (Berki István X. ker. Szolnoki-utca 25. sz. a. házában) ismét megnyitottam és kérem a t. közönség szíves pártfogását.
Tisztelettel

HLEGYIK JÁNOS.

Muszáj nevetni!

„Ujvári telefonál“ a címe annak a legújabb tréfás, kétoldalu hanglemeznek, melyet Ujvári a közkedvelt magyar éneklő komikus a Télkertből ad elő, Hogy ez a kiváló

népszerű komikus

az ő csodás tehetségével milyen elsőrangú produkál, azt a most megjelent lemezen a legfényesebben igazolja. E lemez pénzért nem kapható,

hanem csupán hat darab használt, lejátszott lemez ellenében, kizárólagos joggal

WAGNER „hangszer-nagyáruház“-nál

Budapest, József-korlat 15. Fiók: IX. Ráday-u. 19. Telef. József 33 92.

Bosztyógépek 200 K-tól 1000 K-ig. Fényképes dalzöveges lemez- és hangszerárjegyzék ingyen.



Kádár műhely megnyitás.

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy V. ker. 291. sz. Papp Ambrus fűszerkereskedő házában (Khirer-féle motor malom mellett) **kádár műhelyt nyitottam.**

E szakmába vágó mindenféle javítást elvállalok. Ugyiszintén mindenféle ujfafa edény nálam kapható.

A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kérve,
maradok kiváló tisztelettel

Vágola Ferenc

kádár mester. 5—6



Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy

raktáron tartok

a varrógéphez szükséges mindenféle **ALKATRÉSZEKET,**

ugymint tűket, olajzót, olajat, gépszíjat, rugókat stb. stb. Veszek a legmagasabb áron használt varrógépeket s ugyancsak javi-

tott varrógépek vannak raktáron. Varrógépjavitást jótállás mellett elfogadom. Gramofon tűk is vannak raktáron. Ugyanott egy Hoffer 6 lőerejű kazán van eladó és egy biliárd.

Tisztelettel

Sántha Lajos
IV., Kecskeméti u. 469.



Értesítés.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására adni, hogy a VI. ker. Kecskeméti utca 95. szám alatt

villanyszerelési üzletet

nyitottam és elvállalok villamos berendezéseket, villamos csengők és házi telefonok berendezését és javításokat gyorsan és pontosan eszközölöm. — Kérem a közönség szíves pártfogását tisztelettel

Göröcs Sándor

villanyszerelési vállalkozó. 1 2v

Borbély üzlet megnyitás.

Értesitem a n. é. közönséget, hogy az özv. M. Kiss Józsefné félé **borbély üzletet** az Slszegen újból megnyitottam. Szíves pártfogást kér

Kiss Anna

— borbély mesterrő. —

Értesítés.

Tisztelettel értesitem az épített közönséget, hogy a háború befejezése után a katonaságtól hazatérve az

ács iparágamat megkezdtem,

minden e szakmába vágó munkát elvállalok és pontosan elkészítek. — Kérem a tisztelt épített közönség becses pártfogását. — Mély tisztelettel

ifj. Rab Dániel

ács mester. Lakik VI. ker. 142. sz. 1—3v

Eladó a Fitos Balázs tulajdonát képező

mikebudai állomás mellett fekvő 16 vékás sík fekvésű barna homok föld, mely minden gazdasági növény és szőlő művelésre kiválóan alkalmas, továbbá a **Nyárkútréten** levő 5 vékás fekete föld. Bővebb felvilágosítást ad az eladással is megbízott **Dr. Rosenfeld Gyula ügyvéd.** f

Értesítés. Értesitem a n. é. közönséget, hogy **szülésznői** működésemet megkezdtem. Nagybecsű pártfogást kér **Horváth Antalné Kőte Eszter** VII. ker. 171. szám. 1—3v

Eladó házak.

IV. ker. 147. sz. ház eladó. Értekezni lehet a fentisz alatti. 1—3v

VI. ker. 200. szám alatti éjjeli mulató eladó; értekezni lehet Farakas Lászlóval. 1—4v

Ugró Teréz II. ker. 191. sz. háza eladó. Értekezni lehet az eladással megbízott dr. Horvát Márton ügyvéddel az irodájában, I. ker. Népbarok-utca 9. sz. alatt. f

Néh. Szücs Ambrusné örökösainek X. ker. 102. sz. házuk örök áron eladó; értekezni lehet a fenti szám alatt. 3—3v

Papp György I. ker. 71. számú háza örök áron eladó; értekezni lehet a fenti szám alatt. 3—3v

Faragó Józsefnek II. ker. 343. sz. háza gazdasági épületekkel kezelt fizetési feltételek mellett örök áron eladó; értekezni lehet a fenti szám alatt. 3—4v

VII. ker. 196. számú ház Zóky István szomszédságában 3 vékás területtel eladó; értekezni lehet a helyszínén. 3—5v

Néh. Várkonyi Sándor hagyatéka tartozó VI. ker. 51. számú ház, szabad kézhől eladó. Értekezni lehet Pantó Dávidnéval VI. ker. 40. szám alatt. 4—4v

Katona Lászlóné örökösainek VIII. ker. 25. számú háza örök áron eladó; értekezni lehet a helyszínén. 2—3v

Néh. Király Lajos IV. ker. 291. sz. háza, — az ecetgyár szomszédságában —, örök áron eladó. Értekezni lehet Király László V. ker. 9. számú lakásán. 2—3v

Tóth Jenő IV. ker. 241. sz. háza örök áron eladó; értekezni lehet a fenti szám alatt. 2—4v

IV. ker. 147. sz. ház eladó; értekezni lehet a fenti sz. a. 2—3v.

Eladó földek.

Törteli határban a kőrösi köves út mellett a Szirmai földből harminc és fél magyar hold föld örök áron eladó, akár természetből azonnal is átvehető; értekezni lehet Törtelen Lengvári Sándornál. 3—3v

Kaszap István 4. járás 315. számú háza, mely 2 szoba, konyha, kamra és hozzá való mellék épületből áll, 200 □-öl udvarkerttel eladó, értekezni lehet a fenti szám alatt. 2—2v

A Lencsés Világosban a pálfái erdő felől özv. Zsilka Lászlóné és Magda István szomszédságában levő Ács István féle 1 hold 1306 négyzet öl szőlő és föld mely Máté László, Sasinszki József, Sasinszki Sándor örökösök tulajdoná örök áron eladó, értekezni lehet Máté László bogn. mesterrel V. ker. 280. sz. 2—2v

Néh. Papp Judit örökösainek, hangácsi pusztán levő 21 hold földje, gazdasági épületekkel örök áron eladó. Kiss Aladár úr szomszédságában. Értekezni lehet VI. ker. 281. sz. alatt. 3—3v

Vegyések.

Répás Antal szappantöző mester megkezdte **szappanfőzési iparát** Becserél minden szappanfőzéshez való zsiradékot. Ugyanott házi szappan kapható IX. ker. 223. sz. 1—2

1 pár 37 es női magasszaru fekete, fűzős bőrcipő, félig használt és egy szürke női angol kabát eladó. III. ker. 18. sz. 1

Eladó egy 5 éves prima, febr elseje körül ellős tehén. — Megtekinthető Molnár Ferenc gépész-nél Ceglédi ut 295. sz. a. 1—2

Eladó egy plus divány és egy keményfa kredenc. Értekezni lehet VIII. ker. 189. sz. alatt. 1—2v

Labancz Ferencnek V. ker. 85 szám alatti 2 jó erős bivalya var eladó. 1

Finom kivitelű új, elegáns, hosz szuszaru női cipő a legjobb anyagból készült, eladó. Megtekinthető Cseszek István cipész-mesternél. 1-3v

Teljesen árva kislány 12—13 éves örökbeadás címen módosabburi család által felfogadtatik, tisztelegéses jövőjéről gondoskodik. lesz. Cím a kiadóhivatalban. 1—3v

Lakást keresek egy vagy ké szoba, konyha, éléskamra esetleg kerttel azonnal, vagy május 1-re Cím a kladóban.

Eladó egy rövid téli kabát bő béllel. Megtekinthető Sánta Ferenc férfi szabó üzletében. 3—3v

Egyletnek való helyiség kerestek a központ közelében. Érdeklődő adják le címüket a szerkesztőségben

36 éves. intelligens. 2 középis kolával rendelkező, perfekt magyar német nyelvel, levelező, vagy felügyelő állást keres, jómódoru egyén; megkereséseket kér a N.-kőrösi Népjólét hivatal. f

Motor eladó 8-as H. P. Lux-féle benzinnel motor cséplővel és teljesen szijazattal. Megtekinthető IX. ker. 10. szám alatt.

Szekely Pál fűszerkereskedésében maculatura papír nagyobb mennyiségben is kapható.

Egy pár 37-es új fehér vászon cipő és egy pár teljesen új bosnyák bocskor eladó. X. ker. 87. sz. f

Butoraim elhelyezhetése végett 2 feltétlen száraz szobát keresek. Ajánlatokat a Majtényi iskolába kérek.

A villamtelep városi irodája értesíti a t. közönséget, hogy villamos berendezéseket és bővítéseket, elsőrendű vörösréz anyagból, gyorsan és pontosan eszközöl. Megrendeléseket elfogad a szerelési iroda, Széchenyi tér, Schronk féle házban. 2—4l

Éves kapásokat katonatelepi és csemői szőlőtelepemre felveszek; értekezni lehet katonatelepi intézőm-nél. Özv. Darányi Ferenccé. 2—2

80 kvotta fa vágás alá eladó, 70 kvotta pedig levágásra kiadó; értekezni lehet özv. Sántha Elek-nél, X. ker. 87. sz. f